

Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9035-е заседание Среда, 18 мая 2022 года, 10 ч 00 мин Нью-Йорк

Председатель: г-жа Томас-Гринфилд/г-н Миллс (Соединенные Штаты Америки) Члены: г-жа Даутлари г-н ди Алмейда Филью Бразилия..... г-н Чжан Цзюнь г-н де Ривьер Франция..... г-жа Бонго г-н Агьеман г-н Рагуттахалли г-жа Моран г-жа Торойтич г-н де ла Фуэнте Рамирес Норвегия.... г-жа Юуль Российская Федерация г-жа Евстигнеева Объединенные Арабские Эмираты г-жа Нуссейба Соединенное Королевство Великобритании и дама Барбара Вудворд

Повестка дня

Мир и безопасность в Африке

Доклад Генерального секретаря об Объединенных силах Сахельской группы пяти (S/2022/382)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (http://documents.un.org).







Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Выражение соболезнований в связи с кончиной президента Объединенных Арабских Эмиратов Его Высочества шейха Халифы бен Заида Аль Нахайяна

Председатель (говорит по-английски): В начале заседания я хотела бы от имени Совета Безопасности выразить наши искренние соболезнования в связи с кончиной Его Высочества шейха Халифы бен Заида Аль Нахайяна, лидера Объединенных Арабских Эмиратов и ключевой фигуры в истории его страны. По этому случаю я хочу выразить глубочайшие соболезнования членов Совета правительству и народу Объединенных Арабских Эмиратов.

От имени Совета я прошу всех присутствующих встать и почтить память Его Высочества минутой молчания.

Члены Совета Безопасности соблюдают минуту молчания.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Объединенных Арабских Эмиратов.

Г-жа Нуссейба (Объединенные Арабские Эмираты) (говорит по-английски): Г-жа Председатель, я благодарю Вас за то, что Вы позволили мне сказать несколько слов в непростое время, когда наша страна переживает тяжелую утрату. И я хотела бы поблагодарить всех членов Совета за их искренние соболезнования и солидарность с правительством и народом Объединенных Арабских Эмиратов, выраженные по случаю кончины нашего покойного президента Его Высочества шейха Халифы бен Заида Аль Нахайяна в прошлую пятницу. Я хотела бы также поблагодарить Соединенные Штаты за проведение в рамках своего председательства минуты молчания в память о его жизни и проделанной им работе.

Объединенные Арабские Эмираты потеряли выдающегося лидера, который отличался дальновидностью и прогрессивными взглядами. Шейх Халифа посвятил свою жизнь служению своему народу и стране и вдохновлял свою нацию своей преданностью, мудростью и смирением. Он был деятельным человеком, оставившим после себя уникальное наследие в своей стране, в регионе и

во всем мире. Он был убежденным сторонником дипломатии, многостороннего подхода и посредничества и принимал смелые решения, которые открывали возможности для установления мира в регионе, пережившем серьезные потрясения. Шейх Халифа также был истинным защитником самых уязвимых слоев населения и делал все для того, чтобы гуманитарная помощь и поддержка всегда оказывались тем, кто в них больше всего нуждается, независимо от их расы, цвета кожи, вероисповедания и убеждений. Под его руководством Объединенные Арабские Эмираты продолжали поощрять ценности терпимости, сочувствия и сострадания во всем мире.

В своей стране шейх Халифа был настоящей движущей силой перемен. Во время его пребывания на посту президента молодая страна, уверенно идущая по пути развития, отправила первого астронавта на Международную космическую станцию, вывела орбитальный аппарат на орбиту Марса и начала исследовать возможности космоса. Мы приняли первый в истории визит Папы Римского на Аравийский полуостров, приветствовали более 24 миллионов посетителей со всего мира на выставке «Экспо-2020» и выиграли право на проведение сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата 2008 года. Наша страна продолжает добиваться огромных успехов на своем пути развития: мы добились впечатляющих результатов в применении искусственного интеллекта и инноваций в таких различных областях, как изменение климата, использование ядерной энергии в мирных целях и расширение прав и возможностей молодежи и женщин. Что особенно важно, в рамках осуществления его программы расширения политических прав и возможностей в 2005 году прошли первые выборы в наш парламент, Федеральный национальный совет, и сегодня половину мест в нем занимают женщины.

Но, возможно, важнее всех этих достижений великого государственного деятеля то, что он был по-настоящему добрым человеком, который искренне заботился о других. Об этом свидетельствует не только скорбь народа Объединенных Арабских Эмиратов, но и слова, которые мы услышали от коллег в Нью-Йорке и от многочисленных высокопоставленных лиц, прибывших в Абу-Даби, чтобы отдать дань уважения. Мы искренне признательны за добрые слова и доброжелательное отно-

шение в это непростое время, когда мы переживаем тяжелую утрату.

Шейх Халифа продолжил путь отца-основателя Объединенных Арабских Эмиратов, покойного шейха Заида бен Султана Аль Нахайяна, который однажды сказал, что лидер должен всегда помнить о своих обязанностях и ответственности и использовать данные Богом богатства страны для обеспечения благополучия, благосостояния, безопасности и стабильности ее народа. Эти слова будут и впредь служить вдохновением для правительства Объединенных Арабских Эмиратов и для следующего поколения нашего народа под руководством избранного президента Объединенных Арабских Эмиратов Его Высочества шейха Мухаммеда бен Заида Аль Нахайяна.

Я вновь благодарю Вас за слова поддержки и соболезнования, г-жа Председатель.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Мир и безопасность в Африке

Доклад Генерального секретаря об Объединенных силах Сахельской группы пяти (S/2022/382)

Председатель (говорит по-английски): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: помощника Генерального секретаря по Африке в Департаменте по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департаменте операций в пользу мира г-жу Марту Аму Акьяу Поби; исполнительного секретаря Сахельской группы пяти г-на Эрика Тиаре и Координатора и председателя Группы в области прав и ресурсов г-жу Соланж Бандиаки-Баджи.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/382, в котором содержится доклад Генерального секретаря об Объединенных силах Сахельской группы пяти.

Слово предоставляется г-же Поби.

Г-жа Поби (*говорит по-французски*): Благодарю членов Совета за предоставленную мне возможность выступить в Совете.

Со времени последнего заседания Совета Безопасности по Сахелю (см. S/PV.8903) ситуация с безопасностью в регионе ухудшилась. Продолжают распространяться терроризм и проблема отсутствия безопасности, оказывая разрушительное воздействие на жизнь миллионов людей. Главными жертвами террористических нападений зачастую становятся мирные жители: страдания и потери, переживаемые ими в результате действий террористических групп, не поддаются описанию. В то же время за это приходится расплачиваться и будущим поколениям. Дефицит продовольствия, закрытие школ и распад целых общин — все это прямые последствия этого затяжного периода нестабильности, от которых в долгосрочной перспективе пострадает молодежь, лишенная возможностей и перспектив.

(говорит по-английски)

На этом фоне принятое 15 мая переходными органами власти Мали решение о выходе из состава Сахельской группы пяти и ее Объединенных сил неуместно и достойно сожаления. Объединенные силы были созданы в 2017 году главами государств Сахельской группы пяти на основе общего видения и желания взять судьбу в свои руки и вплотную заняться решением проблемы терроризма в Сахеле. Однако, как отмечает Генеральный секретарь в своем докладе (S/2022/382), нынешняя сложная динамика ситуации в области политики и безопасности в Сахеле в целом и неопределенные результаты переходных процессов в Мали и Буркина-Фасо в частности уже сказались на процессе введения в действие Объединенных сил Сахельской группы пяти, который значительно замедлился.

С ноября 2021 года Сахельская группа пяти не организовала ни одной политической встречи высокого уровня. Ее Комитет по обороне и безопасности — орган, который обеспечивает непосредственное стратегическое руководство Объединенными силами, — также не проводил заседаний уже более шести месяцев. Учитывая это, мы высоко оцениваем усилия командующего Объединенными силами генерала Бикимо, который продолжает планировать и проводить операции Объединенных сил, в частности в центральном секторе, охватывающем страны Липтако-Гурмы и больше всего страдающем от

22-35362 3/2**4**

распространения терроризма. С момента последнего заседания Совета Безопасности по этому вопросу, состоявшегося в ноябре 2021 года, Объединенным силам удалось благодаря самоотверженности и лидерским качествам командующего провести операции во всех трех своих секторах. Однако это произошло без участия малийских батальонов. Пока неясно, как решение Мали выйти из состава Сахельской группы пяти и ее Объединенных сил повлияет на организацию работы и динамику в регионе. Для Сахеля это, безусловно, шаг назад.

Многопрофильная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА) оказывает поддержку Объединенным силам и продолжит ее оказывать, пока будет получать от Совета соответствующие поручения. Миссия сотрудничает с подрядчиками для поставки расходных материалов жизнеобеспечения контингентам Объединенных сил и намерена удовлетворить запросы на поддержку, полученные другими четырьмя контингентами за пределами Мали. Я также хотела бы выразить благодарность Европейскому союзу за постоянную финансовую поддержку, благодаря которой стала возможна работа МИНУСМА.

На фоне имеющих место в регионе затяжных политических кризисов и кризисов в области безопасности все большее значение приобретает защита наиболее уязвимых слоев населения. Однако, как отмечает Генеральный секретарь в своем докладе, мы глубоко обеспокоены ухудшением ситуации с правами человека в регионе и сообщениями о серьезных нарушениях, совершаемых против гражданского населения как террористическими вооруженными группами, так и, по сообщениям, вооруженными силами и силами безопасности стран региона. Сейчас странам как никогда ранее необходимо активизировать свои усилия по обеспечению соблюдения и защите прав человека. Ликвидация террористических групп, которые зачастую тесно связаны с общинами и плотно встроены в их жизнь, является чрезвычайно сложной задачей для Сахеля, что значительно затрудняет проведение контртеррористических операций. Однако если жертвами таких операций станут гражданские лица, усилия по их проведению окажутся бессмысленными. Это может не только причинить неизмеримые человеческие страдания, но и серьезно подорвать доверие к государству и способствовать сохранению порочного круга радикализации.

Все это свидетельствует о том, что для преодоления кризиса в Сахеле одних усилий по обеспечению безопасности недостаточно. Необходим целостный подход — подход, который будет предусматривать признание первостепенной роли политических мер, устранение коренных причин нищеты и отчуждения и обеспечение того, чтобы молодежь региона имела перспективы развития и могла жить полноценной жизнью. Для этого государство должно быть ближе к народу и быть с ним единым целым, а также обеспечивать безопасность и оказывать основные услуги в том числе общинам, проживающим в периферийных районах. В ближайшие месяцы для заинтересованных сторон в регионе будет крайне важно прийти к консенсусу относительно путей скорейшего завершения переходных процессов в Мали и Буркина-Фасо с учетом требований жителей обеих стран. В то же время для достижения общих целей в области безопасности странам региона придется объединиться, преодолеть свои разногласия и наладить диалог. Мы по-прежнему решительно настроены оказывать поддержку региону и Сахельской группе пяти в этих усилиях.

Помимо содействия, оказываемого нам в принятии мер по стабилизации ситуации в Сахеле, возможно, пришло время переосмыслить наши подходы и изменить методы нашей работы. Учитывая постоянно меняющуюся тактику террористических групп, влияние которых продолжает расширяться, необходимо выработать новаторские подходы. В течение последних пяти лет международное сообщество, доноры и партнеры пытались достичь консенсуса относительно наиболее эффективного механизма поддержки коллективных мер безопасности в Сахеле. Это оказалось значительным препятствием для введения в действие Объединенных сил. Более того, несмотря на всеобщее признание того, что наступление террористов в Сахеле представляет собой медленно разгорающуюся смертельную угрозу международному миру и безопасности, достичь консенсуса до сих пор не удалось.

В свете растущей сложности кризиса, с которым сталкивается Сахель, сейчас как никогда необходимо действовать. Поэтому Генеральный секретарь и Председатель Комиссии Африканского союза обязали Комиссию Африканского союза и Секретариат Организации Объединенных Наций

совместно провести стратегическую оценку инициатив в области безопасности и управления в Сахеле в целях усиления поддержки Сахельской группы пяти, ее Объединенных сил и других инициатив в области безопасности и управления в регионе. Эта оценка будет проводиться в тесном сотрудничестве с Экономическим сообществом западноафриканских государств и Сахельской группой пяти и будет направлена на поиск новаторских путей мобилизации устойчивых ресурсов для этих региональных инициатив. Осуществлять надзор за проведением независимой стратегической оценки будет Независимая группа высокого уровня по безопасности и развитию в Сахеле под председательством бывшего президента Нигера Его Превосходительства г-на Махамаду Иссуфу. Мы с нетерпением ожидаем результатов этой независимой оценки и по-прежнему убеждены в том, что совместная работа призвана сыграть решающую роль в преодолении стоящих перед Сахелем проблем.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Поби за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Тиаре.

Г-н Тиаре (говорит по-французски): Прежде всего я присоединяюсь к членам Совета Безопасности и выражаю Объединенным Арабским Эмиратам наши искренние соболезнования в связи с кончиной президента этой страны.

Для меня большая честь взять слово для того, чтобы проинформировать членов Совета о последних событиях в странах Сахельской группы пяти.

В коммюнике от 15 мая правительство Мали сообщило членам международного сообщества о своем решении выйти из состава всех органов Сахельской группы пяти. Это решение стало для нас большой неожиданностью, поскольку ранее Мали предупреждала о своей готовности лишь приостановить участие в органах Сахельской группы пяти, включая Объединенные силы, в случае отсутствия прогресса по вопросу о председательстве Мали в Сахельской группе пяти.

Мы глубоко опечалены этим достойным сожаления решением полностью выйти из состава Сахельской группы пяти, а не приостановить свое участие в ней, поскольку Сахельская группа пяти представляет собой семью из пяти стран — Буркина-Фасо, Мали, Мавритания, Нигер и Чад, — ко-

торые действуют сообща с момента подписания 19 декабря 2014 года соответствующей конвенции. Я хотел бы отметить, что Сахельская группа пяти — это институциональная структура по координации и мониторингу регионального сотрудничества, основанная на добровольном участии каждого из ее государств-членов и преследующая две главные цели: борьбу с терроризмом и обеспечение социально-экономического развития в районе Сахельской группы пяти.

Изначально эта идея базируется на понимании того, что ни одна страна в одиночку не сможет победить терроризм и содействовать обеспечению развития — для этого ей необходимо объединить с другими странами людские, финансовые и материальные ресурсы. Поэтому в области развития Сахельская группа пяти осуществляет ряд программ и инициатив, таких как Стратегия развития и обеспечения безопасности и Программа приоритетных инвестиций, первый этап которой охватывает период с 2019 по 2022 годы.

Чтобы дополнить эту нормативную базу и решить проблему ухудшения ситуации в области безопасности, в феврале 2020 года в целях повышения эффективности усилий была принята комплексная рамочная программа приоритетных действий, направленная на принятие оперативных, реалистичных, поддающихся измерению и гибких мер по вопросам безопасности и развития в приоритетных областях, включая гуманитарную деятельность, управление и примирение. Однако, несмотря на готовность наших партнеров оказать нам поддержку, все более сложная обстановка в плане безопасности и пандемия коронавирусного заболевания мешают нам осуществлять некоторые виды деятельности.

Что касается борьбы с терроризмом, то, как нам напомнила г-жа Поби, в 2017 году были созданы Объединенные силы Сахельской группы пяти — под председательством Мали и с штаб-квартирой в Бамако. В соответствии с концепцией операций Объединенные силы проводят совместные операции в трех секторах — Центральный, Западный и Восточный, — насчитывают около 55 000 военнослужащих и состоят из семи батальонов. Ранее в Центральном секторе Объединенные силы поддерживал восьмой батальон — чадский батальон, который базировался в Тера, Нигер, и был выведен в начале апреля. В целях изменения порядка работы Объединенных сил с учетом новых обстоятельств и

22-35362 5/24

продолжающегося ухудшения ситуации в области безопасности планировалось пересмотреть указанную концепцию операций, однако военные органы пока не успели обсудить этот вопрос.

Генеральный секретарь, которому я крайне признателен за поддержку, всегда оказываемую им Сахельской группе пяти и Объединенным силам, представил в Совете Безопасности множество докладов, в которых он постоянно подчеркивает необходимость оказания Сахельской группе пяти материальной и финансовой поддержки в целях ее укрепления. Главы государств Сахельской группы пяти раз за разом обращаются к Организации Объединенных Наций с призывом поддержать Объединенные силы, поскольку наши страны ведут борьбу не только в собственных интересах, но и в интересах международного мира и безопасности.

В частности, три непостоянных африканских члена Совета постоянно призывают помогать Объединенным силам, с тем чтобы они могли решать текущие задачи, поскольку поддержка со стороны Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали по-прежнему не отвечает нашим ожиданиям. В 2021 году члены Совета даже совершили поездку в Нигер, где было проведено рабочее совещание с генерал-майором Бикимо, который напомнил о различных проблемах, стоящих перед Объединенными силами. Совершенный в начале мая последний визит Генерального секретаря в Западную Африку, в том числе в Нигер, позволил лучше понять реалии на местах в Сахеле и назначить бывшего президента Нигера г-на Махамаду Иссуфу главой Независимой группы высокого уровня, которой была поручено проведение совместной стратегической оценки. Сахельская группа пяти будет принимать участие в этой оценке и надеется, что сделанные по ее итогам основные выводы дадут возможность определить наиболее подходящую архитектуру безопасности, управления и сотрудничества, с тем чтобы обеспечить оптимальное использование ресурсов.

Несмотря на все трудности и ограниченные ресурсы, Объединенным силам удалось добиться определенных успехов. С 2019 года они провели множество операций в Центральном, Восточном и Западном секторах. Ожидающий утверждения новый оперативный план предусматривает проведение в указанных трех секторах в общей сложности

восьми крупных операций. С конца 2019 года Объединенными силами было проведено 26 операций.

Был достигнут прогресс во внедрении типового регламента для проведения внутренних расследований. Кроме того, была создана рамочная основа в целях обеспечения соблюдения Объединенными силами прав человека и норм международного гуманитарного права.

Мне показалось целесообразным ненадолго остановиться на том, каким образом страны Сахельской группы пяти сообща ведут работу по двум направлениям — обеспечение безопасности и развитие. Что касается политической сферы, то неконституционная смена власти в трех из пяти стран Сахеля, а также санкции, введенные против некоторых из наших стран, не способствовали сохранению спокойной обстановки в рамках Сахельской группы пяти. Напряженность возникла даже в отношениях с некоторыми партнерами, и одним из последствий внутреннего кризиса в Сахельской группе пяти стало возникновение сложностей с проведением мероприятий, в частности это касается восьмого саммита, на котором должна была председательствовать Мали.

В настоящее время мы столкнулись с еще одной непредвиденной ситуацией, возникшей в связи с решением правительства Мали выйти из состава Сахельской группы пяти. Главы других государств-членов будут вынуждены в ближайшие дни предпринять шаги для надлежащего решения этой проблемы. Однако мы по-прежнему верим, что все возможно — в положительном понимании этого слова, — и вновь призываем Организацию Объединенных Наций еще более активно поддерживать Сахельскую группу пяти в ее усилиях по борьбе с терроризмом и в области развития, поскольку риск распространения кризиса в области безопасности на страны Гвинейского залива слишком велик и уже ощущается.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Тиаре за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Банкиаки-Баджи.

Г-жа Банкиаки-Баджи (говорит поанглийски): Сегодня я хотела бы остановиться на связи между изменением климата и конфликтами в странах Сахельской группы пяти.

В этой связи у меня три основных вопроса. Во-первых, как изменение климата сказывается на странах Сахельской группы пяти? Во-вторых, какова взаимосвязь между изменением климата и конфликтами и каким образом изменение климата усугубляет конфликты в Сахеле? И третий вопрос: почему важно учитывать аспект изменения климата при разработке стратегий миростроительства в Сахеле? Закончить перечень вопросов я хочу призывом к действиям для достижения климатической справедливости и устойчивого мира в странах Сахельской группы пяти.

Согласно результатам проведенных исследований, страны Сахельской группы пяти входят в число 20 процентов стран, наиболее уязвимых к связанным с изменением климата рискам. К некоторым ощущаемым в регионе последствиям относятся экстремальные погодные явления, такие как засухи, наводнения, нерегулярные осадки и повышение температуры, истощение природных ресурсов, дефицит продовольствия и воды, участившиеся вспышки заболеваний, перемещение населения и миграция.

Например, в 2020 году в Нигере от проливных дождей пострадало более полумиллиона человек, а из-за засухи до 10 миллионов человек могут столкнуться с угрозой голода.

Климатические потрясения и затяжные продовольственные кризисы в Сахельском регионе также продолжают ослаблять используемые женщинами механизмы преодоления трудностей и снижать их экономическую устойчивость из-за ограничения доступа к доходам и активам.

Понятно, что конфликт обусловлен более широким историческим, социально-экономическим и политическим контекстом, включая внутренние факторы, связанные с демографическими, экономическими, социальными, управленческими и экологическими факторами, однако попытка понять динамику конфликтов в находящихся в уязвимом положении странах Сахеля без учета влияния изменения климата может привести к неполным и некорректным выводам. Изменение климата сказывается на доступности, распределении и качестве природных ресурсов, что может привести к обострению конфликтов на этой почве.

Анализируя конфликты в Сахеле, необходимо уделять первоочередное внимание вопросам

землевладения. Крайне важно учитывать и внедрять права землевладения в сельских районах и правила управления природными ресурсами в связи с локальным конфликтом в Сахеле, поскольку борьба за землю оказывает наибольшее влияние на территории, находящиеся в традиционном владении. Несмотря на то, что в некоторых странах произошли законодательные изменения, сохраняются проблемы, связанные со слабыми законодательными нормами, несоответствиями между обычным правом и статутным правом, а также неэффективным проведением правовой реформы. В частности, многие конфликты из-за природных ресурсов продолжаются потому, что не все общепринятые правила землевладения в сельской местности и управления природными ресурсами были закреплены на законодательном уровне. В Нигере, Буркина-Фасо и Мали увеличивающийся дефицит земельных ресурсов и отсутствие гарантий землевладения ставят под угрозу системы агропастбищного производства, препятствуя их адаптации к изменчивости климата.

Согласно результатам проведенного в 2018 году Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля исследования, посвященного пастбищному животноводству и безопасности, усиливающаяся конкуренция за доступ к воде и пастбищам между скотоводами и фермерами является одной из основных причин роста числа насильственных конфликтов с участием скотоводов в некоторых частях Западной Африки и Сахеля в последние годы.

Еще одним важным аспектом является гендерная проблематика. Гендерные факторы особенно важно учитывать в связи с изменением климата; женщины в Сахеле относятся к числу групп населения, наиболее уязвимых к его последствиям. Например, засуха и нерегулярные осадки увеличивают нагрузку на женщин и девочек на семейных фермах. Кроме того, конфликт любого масштаба приводит к тяжелым последствиям для женщин.

Еще одним ключевым аспектом, который следует иметь в виду, говоря о конфликте в Сахеле, является положение молодежи, и, как всем известно, молодые люди составляют 60 процентов населения на Африканском континенте и в Сахеле. Вызванные изменением климата и безработицей нехватка ресурсов и дефицит продовольствия способствуют вербовке молодежи в ряды террористических групп

22-35362 **7/24**

и миграции в страны Европы. Причиной такой миграции молодежи в Европу является отсутствие у нее доступа к земельным участкам, работе или ресурсам, и все это вызвано происходящим в Сахеле изменением климата.

Низкая эффективность мер реагирования на изменение климата обусловлена также недостаточным финансированием деятельности по борьбе с изменением климата, плохой координацией действий и медленным принятием решений о проведении связанных с изменением климата мероприятий, а также с чрезмерным вниманием, которое уделяется конфликтам и борьбе с терроризмом в ущерб климатическим вопросам.

В заключение хочу озвучить несколько рекомендаций в качестве призыва к действию.

Во-первых, стабильность будет достигнута только в том случае, если иностранные и национальные правительства смогут выйти за рамки борьбы с терроризмом и направить больше ресурсов на достижение примирения, установление диалога и ощутимое улучшение условий жизни людей, находящихся в уязвимом положении.

Во-вторых, важно укреплять диалог и сотрудничество с Сахельской группой пяти по вопросам изменения климата и способствовать более активной мобилизации ресурсов. Такая работа должна проводиться в сотрудничестве с местным населением и рассматриваться в качестве одного из способов снизить порождающую конфликты напряженность, поскольку, как упоминалось ранее, одними из факторов возникновения конфликтов являются конкуренция за ресурсы и ухудшение состояния окружающей среды.

В-третьих, необходимо предпринять меры по признанию и регистрации местных земельных прав, укреплению потенциала для разработки эффективных систем управления земельными ресурсами, расширению земельных прав женщин, включая проведение законодательной реформы, и предоставлению скотоводам доступа к пастбищным ресурсам в рамках согласованных на местном уровне соглашений об управлении ресурсами.

Наконец, крайне важно, чтобы в рамках усилий по стабилизации принимались во внимание взаимосвязанные проблемы, связанные с деградацией окружающей среды, демографическими фак-

торами, изменениями, касающимися источников средств к существованию, и неэффективным управлением; в противном случае они не помогут найти способы урегулирования конфликтов, а приведут к их усугублению и обострению.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Бандиаки-Баджи за ее выступление.

Хочу обратить внимание ораторов на пункт 22 записки 507 (S/2017/507), в котором содержится призыв ко всем участникам заседаний Совета следить за тем, чтобы продолжительность их выступлений не превышала пяти минут, в соответствии с обязательством Совета более эффективно использовать формат открытых заседаний.

Слово предоставляется членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н де **Ривьер** (Франция) (говорит пофранцузски): Благодарю г-жу Акьяу Поби, г-на Тиаре и г-жу Бандиаки-Баджи за их выступления.

Ситуация в Сахеле по-прежнему вызывает огромную тревогу. Миллионы людей испытывают нехватку продовольствия. Террористические группировки наносят тяжелый урон гражданскому населению и местным силам. Создаваемая деятельностью таких группировок угроза распространяется на территорию вплоть до восточной части Сенегала и северных районов стран Гвинейского залива, таких как Того, где на прошлой неделе было совершено террористическое нападение. В такой ситуации просто необходимы решительные действия со стороны международного сообщества.

Франция высоко оценивает усилия Сахельской группы пяти по содействию развитию и обеспечению безопасности в последние годы. Остается лишь сожалеть о решении переходных властей Мали выйти из состава Сахельской группы пяти, в которой Мали играла активную роль с 2014 года. Это решение ослабляет региональную архитектуру безопасности. Впрочем, не стоит делать поспешных выводов о будущем Сахельской группы пяти. Решения на этот счет принимают члены этого объединения.

Несмотря на эти трудности, в течение последних шести месяцев Объединенные силы Сахельской группы пяти проводили операции. Перед лицом трансграничной террористической угрозы жизненно важно продолжать региональное сотрудниче-

ство и оказывать поддержку государствам, чтобы они могли и впредь проводить трансграничные операции. Высоко оцениваем поддержку, оказываемую партнерами, особенно Европейским союзом.

Многопрофильная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА) оказывает поддержку батальонам Объединенных сил Сахельской группы пяти в рамках трехстороннего механизма, финансируемого Европейским союзом. Очевидно, что выход Мали из Сахельской группы пяти приведет к прекращению оказания поддержки малийским батальонам, поскольку они больше не будут участвовать в операциях Сил.

Мы сожалеем, что Совет Безопасности не смог договориться о создании отделения поддержки Объединенных сил, финансируемого за счет обязательных взносов. Это позволило бы избежать трудностей, с которыми мы столкнулись сегодня. Мы по-прежнему убеждены, что для обеспечения надежного характера африканских операций жизненно необходимо усилить поддержку со стороны Совета и государств-членов. В противном случае есть риск того, что все больше африканских стран будут принимать пагубные решения, такие как использование наемников.

В связи с этим я вновь заявляю о глубокой озабоченности Франции по поводу серьезных обвинений в нарушении прав человека Малийскими вооруженными силами и наемниками группы «Вагнер». Для установления фактов важно беспрепятственно и на совершенно независимой основе провести национальные и международные расследования. МООНСМА должна получить возможность провести собственное расследование и сообщить о его результатах без дальнейших задержек. Мы удивлены тем, что последний квартальный доклад отдела по правам человека МИНУСМА до сих пор не был опубликован. Мы призываем Организацию Объединенных Наций сделать это как можно скорее.

Продолжается вывод из Мали сил, задействованных в операции «Бархан». Однако Франция намерена продолжать поддерживать те страны Сахеля, которые выразят такое желание, и усилить свою поддержку стран Гвинейского залива на фоне распространения терроризма из Сахеля. Состоялось несколько консультаций с этими странами, кото-

рые уже обозначили конкретные потребности. Мы обсуждаем ответные меры с нашими партнерами, особенно в Европе. Это может включать помощь в подготовке и обучении, поставку оборудования или даже поддержку контртеррористических операций. Если этого пожелают наши партнеры в регионе, Сахельская группа пяти и Аккрская инициатива могут стать частью нашей системы координат.

Мы будем уделять более пристальное внимание гражданским лицам и превентивным мерам как центральным элементам нашей стратегии. Альянс для Сахеля, финансовые обязательства которого составляют 26 млрд евро, является важнейшим инструментом и должен продолжить свою деятельность. Организация Объединенных Наций, действующая в рамках своей комплексной стратегии в отношении Сахеля, должна в полной мере сыграть свою роль в этих усилиях.

Г-жа Даутлари (Албания) (говорит поанглийски): Прежде всего позвольте мне поблагодарить помощника Генерального секретаря Поби, Исполнительного секретаря Тиаре и г-жу Бандиаки-Баджи за последние сведения о развитии ситуации в Сахеле.

Прежде всего мы с сожалением отмечаем выход Мали из Сахельской группы пяти, особенно с учетом того, что это решение принято на фоне сохраняющейся необходимости в региональном сотрудничестве и многосторонних подходах, поскольку ни одна страна не может решить проблемы в одиночку. Учитывая пробел в безопасности, который создает выход Мали не только для стран Сахеля, но и для всего региона, мы считаем, что важно вести диалог между государствами Сахельской группы пяти в целью вернуть Мали в состав Группы. В то же время члены Группы должны сами решать, как им поступить дальше.

В Сахеле по-прежнему наблюдается один из самых тяжелых гуманитарных кризисов и кризисов безопасности в мире. Албания крайне обеспокоена растущей экстремистской и террористической угрозой, особенно расширением джихадистских групп. В этой связи важно устранить коренные причины нестабильности, такие как низкий уровень развития, слабое управление и изменение климата в Сахеле, в том числе в рамках комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля. Мы сожалеем, что проведение еже-

22-35362 **9/24**

годного саммита глав государств было отложено на неопределенный срок и что Комитет по обороне и безопасности не провел свою встречу. Мы призываем членов Комитета проявить политическую волю и приверженность, необходимые для решения стоящих перед Сахелем проблем.

Нестабильная политическая ситуация в Сахеле, особенно в Мали и Буркина-Фасо, негативно повлияла на эффективность деятельности и потенциал Объединенных сил Сахельской группы пяти. Мы призываем Буркина-Фасо и Мали установить новые сроки переходного периода и восстановить конституционный порядок. Мы высоко ценим роль Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в этом процессе.

Сообщения о нарушениях и ущемлениях прав человека в Сахеле вызывают глубокую тревогу. Мы признаем, что Объединенные силы действуют в чрезвычайно сложной обстановке. Однако все военные операции должны проводиться с соблюдением прав человека и норм международного гуманитарного права. В связи с этим развертывание наемников группы «Вагнер» в Мали представляет большой риск для гражданского населения, и появляются все новые свидетельства того, что в ходе операций члены группы занимаются вымогательством. Мы настоятельно призываем провести независимое и беспристрастное расследование всех обвинений, а виновных привлечь к ответственности.

Мы также глубоко обеспокоены сообщениями о сексуальном и гендерном насилии со стороны персонала Объединенных сил. Мы поощряем стремление повысить эффективность мониторинга таких случаев и призываем все государства-члены привлечь виновных к ответственности и не направлять их в операции в будущем. Мы настоятельно призываем Объединенные силы соблюдать установленные ими нормы в отношении прав человека и продолжать выполнять их рекомендации.

Албания приветствует усилия, предпринимаемые Африканским союзом, ЭКОВАС и Многопрофильной комплексной миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали в целях поддержки Объединенных сил. Мы с удовлетворением отмечаем планы Организации Объединенных Наций, Африканского союза, ЭКОВАС и Сахельской группы пяти провести совместную оценку безопасности в Сахеле, а также недавнее заявление

Генерального секретаря Гутерриша во время посещения региона о том, что совместную группу по оценке возглавит бывший президент Нигера. В связи с этим я хотела бы спросить, как выход Мали из Сахельской группы пяти влияет на проведение запланированной оценки.

В заключение следует отметить, что Объединенные силы по-прежнему играют критически важную роль в контексте принятия коллективных ответных мер в связи с кризисом в Сахеле. Международное сообщество должно продолжать оказывать Объединенным силам помощь в укреплении их оперативного потенциала. Мы призываем всех членов активизировать взаимодействие и сотрудничество и объединить общие цели Сахельской группы пяти, заключающиеся в борьбе с терроризмом и построении более мирного будущего для всех сахельцев.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (говорит по-английски): Я также хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Поби и Исполнительного секретаря Тиаре за их содержательные сообщения. Мы внимательно выслушали г-жу Бандиаки-Баджи.

Недавние события в Сахельском регионе, освещенные в докладе Генерального секретаря о Объединенных силах Сахельской группы пяти (S/2022/382), показывают, как отсутствие прогресса в политической сфере может препятствовать усилиям по борьбе с насилием, что, в свою очередь, еще больше затрудняет процесс политического урегулирования конфликта.

Чтобы быть предельно ясным, следует отметить, что разочаровывающе долгий политический переходный процесс в Мали привел к возникновению нехватки политического понимания в рамках Сахельской группы пяти в целом и затруднил деятельность ее Объединенных сил. Это стало еще более очевидным после объявления решения малийских властей о выходе из всех структур и органов Сахельской группы пяти, включая Объединенные силы. Мы считаем, что Сахельская группа пяти представляет собой важный форум, способный предложить, как часто говорят, африканские решения для африканских проблем, таких как Объединенные силы.

Мы все еще ждем реакции других членов Сахельской группы пяти на заявление Бамако, но при этом Бразилия призывает все страны региона

поддерживать политическое взаимодействие, в том числе с помощью Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС). Альтернативы региональному сотрудничеству в борьбе с терроризмом и другими вызовами, с которыми сталкивается регион, практически нет.

Политическая неопределенность в Сахельском регионе означает, что поддержка со стороны Организации Объединенных Наций, а также региональных организаций имеет огромное значение. В свете всего этого мы приветствуем усилия Генерального секретаря в сотрудничестве с Председателем Комиссии Африканского союза и ЭКОВАС по урегулированию ситуации. Мы принимаем к сведению создание независимой группы высокого уровня по безопасности и развитию в Сахеле и с нетерпением ждем результатов ее работы. В то время как ситуация в регионе требует действий, кажется, что условия на местах не благоприятствуют созданию нового отделения Организации Объединенных Наций.

Мы приветствуем тот факт, что, несмотря на все эти трудности, Сахельская группа пяти смогла провести операции, хотя их по-прежнему недостаточно для того, чтобы противостоять угрозе, исходящей от незаконных вооруженных формирований и террористических организаций.

Мы также приветствуем поддержку, которую Многопрофильная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА) смогла оказать Объединенным силам в соответствии с установленным Советом мандатом. Следует отметить, что прямо сейчас МИНУСМА сама оказалась перед лицом непростых обстоятельств.

Гуманитарная ситуация в Сахельском регионе по-прежнему вызывает глубокую тревогу. В этом контексте хотим подчеркнуть важность системы соблюдения норм международного гуманитарного права и стандартов в области прав человека, которая была одобрена и внедрена Объединенными силами Сахельской группы пяти. Мы настоятельно призываем Объединенные силы уделить особое внимание аспектам защиты детей в соответствии с этой системой. Должна существовать четкая процедура по обращению с детьми, связанными или предположительно связанными с вооруженными группами, и их передаче в соответствующие граж-

данские организации по защите детей, а также необходимо проводить специализированную подготовку персонала Объединенных сил.

Бразилия разделяет обеспокоенность Генерального секретаря по поводу обстановки в плане безопасности в Сахеле, особенно в свете сообщений о насилии в отношении гражданского населения. Улучшение этой обстановки, как мы уже отмечали, зависит от прогресса в политической сфере.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (говорит покитайски): Благодарю помощника Генерального секретаря Поби и исполнительного секретаря Тиаре за их сообщения. Я внимательно заслушал заявление г-жи Банкиаки-Баджи.

В Сахельском регионе сложилась тяжелая и непростая ситуация, которая, в частности, сопряжена с многочисленными проблемами в области безопасности и экономики. Недавно в Нигере, Буркина-Фасо и Мали вновь произошли террористические акты, повлекшие за собой большое количество жертв, что не может не огорчать. Не так давно Генеральный секретарь Гутерриш совершил специальную поездку в Западную Африку и Сахель, что подчеркивает тот факт, что Сахельский вопрос остается одной из основных проблем и приоритетных задач Организации Объединенных Наций. Международное сообщество должно откликнуться на призыв Генерального секретаря и усилить свое внимание к этому региону и его поддержку.

Во-первых, что касается укрепления единства и сотрудничества, то Сахельский регион сталкивается с многочисленными проблемами, такими как необходимость обеспечения продовольственной безопасности и сокращения масштабов нищеты, проблемы развития и изменения климата, и при этом сильнее других регионов страдает от последствий пандемии коронавирусного заболевания и геополитических конфликтов. Ни одна страна не в состоянии решить подобные проблемы в одиночку. Страны региона при поддержке международного сообщества должны укреплять солидарность и сотрудничество и находить совместные решения. В настоящее время сотрудничество в Сахельском регионе затруднено новыми проблемами, что затрагивает и механизм сотрудничества в рамках Сахельской группы пяти. Это не отвечает ни интересам государств-членов, ни общим интересам региона. Самой неотложной задачей является при-

22-35362 **11/24**

нятие дальновидного подхода, а также рациональных и прагматичных мер на основе полного учета ситуаций друг друга и обеспечения баланса интересов всех сторон. Крайне важно устранить препятствия на пути регионального сотрудничества, восстановить благоприятные условия для такого сотрудничества на годы вперед и придать новый импульс решению общих проблем в духе солидарности. Рассчитываем, что Мали, Буркина-Фасо и Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) продолжат консультации и в кратчайшие сроки достигнут соглашения о мерах переходного характера. Международному сообществу следует уважать суверенитет и принцип национальной ответственности стран региона, а также создавать благоприятные внешние условия для регионального сотрудничества.

Во-вторых, что касается наращивания контртеррористических усилий, то террористические силы бесчинствуют в Сахельском регионе, при этом они часто осуществляют трансграничную деятельность, постоянно расширяя и распространяя ее на прибрежные районы Гвинейского залива. Борьба с терроризмом требует комплексного подхода. И окончательно добиться успеха в ней можно только укрепляя все участки контртеррористической линии обороны. В течение отчетного периода Объединенные силы Сахельской группы пяти продолжали проводить операции и достигли определенных результатов. Они по-прежнему вносили важный вклад в региональные усилия, направленные на борьбу с терроризмом.

Что касается материально-технических и финансовых трудностей, с которыми сталкиваются Объединенные силы, то Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали следует и впредь улучшать соответствующую материально-техническую поддержку. Крупным донорам, таким как Европейский Союз, следует продолжать наращивать финансовую помощь. Организации Объединенных Наций также следует искать новые решения. При корректировке своих военных развертываний страны, находящиеся за пределами региона, должны взять на себя инициативу по укреплению связи и взаимодействия со странами региона во избежание создания вакуума безопасности. Организация Объединенных Наций планирует провести Совместную с Африканским союзом, ЭКОВАС и Сахельской группой пяти стратегическую оценку. Рассчитываем, что Организация Объединенных Наций активизирует связь со всеми заинтересованными сторонами в этом процессе с целью укрепления солидарности и сотрудничества со странами региона. С учетом существующих механизмов регионального сотрудничества в ходе проведения оценки необходимо сосредоточить внимание на проблемах, с которыми сталкиваются страны региона в плане логистики, финансирования и укрепления потенциала, и предложить реалистичные решения.

В-третьих, с учетом необходимости обеспечения развития в качестве приоритетной задачи Африка сталкивается с трудностями в его достижении. Нынешние глобальные продовольственный, энергетический и финансовый кризисы усугубили ситуацию в Африке. Положение в Сахельском регионе еще тяжелее. В настоящее время более 10 миллионов человек испытывают страшный голод, и миллионы людей находятся на положении перемещенных лиц. Это подчеркивает важность и неотложность решения проблемы развития. Международное сообщество должно и впредь уделять внимание Сахельскому региону и инвестировать в него.

Все учреждения Организации Объединенных Наций должны выполнять свои соответствующие функции и, с учетом реальной ситуации на местах, активно содействовать реализации Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля. Необходимо увеличить объем инвестиций в решение проблем продовольственной безопасности, искоренение нищеты, инфраструктуру, образование, здравоохранение, обучение профессиональным навыкам и другие сферы, действительно направить ресурсы и усилия в те области, в которых у региональных стран есть неотложные потребности, и сосредоточить внимание на устранении коренных причин.

Китай будет и впредь поддерживать страны Сахельского региона и ускорит осуществление решений Форума сотрудничества «Китай — Африка» и Глобальной инициативы в области развития. Мы будем и впредь поддерживать регион практическими действиями в том, что касается обеспечения его экономического восстановления и устойчивого развития, а также достижения прочного мира в регионе.

Г-н Рагуттахалли (Индия) (говорит поанглийски): Прежде всего позвольте мне поблагодарить помощника Генерального секретаря Марту Поби, исполнительного секретаря Сахельской группы пяти Эрика Тиаре и докладчика от гражданского общества г-жу Банкиаки-Баджи за их соответствующие сообщения.

Как следует из доклада Генерального секретаря (S/2022/382), террористические силы пользуются нестабильной политической ситуацией и обстановкой в плане безопасности в Сахельском регионе, особенно в Мали и Буркина-Фасо. Укрепление и расширение влияния в Сахеле террористических групп, связанных с «Аль-Каидой» и «Исламским государством Ирака и Леванта», а также усиление их связи с сетями организованной преступности обеспечили им легкий доступ к оружию, оборудованию, технологиям и финансовым ресурсам, а также способствовали расширению их влияния на прибрежный регион Гвинейского залива.

Мы решительно осуждаем варварское и трусливое нападение террористов на военный пост, которое произошло в Того, стране, до сих пор не подвергавшейся террористическому насилию, и в результате которого погибло восемь отважных военнослужащих. Случившееся служит очередным напоминанием международному сообществу о том, что терроризм является не только региональной, но и глобальной проблемой. Для победы над терроризмом необходимо придерживаться решительного подхода на основе принципа абсолютной нетерпимости на всех уровнях — национальном, региональном и международном — и на основе совместных усилий всех заинтересованных сторон.

Устранение угрозы терроризма является необходимым условием для достижения хоть сколько-нибудь значимого мира в Сахельском регионе. В то же время важную роль призваны играть региональные инициативы в области безопасности, такие как Объединенные силы Сахельской группы пяти. В последние месяцы механизм безопасности Сахельской группы пяти серьезно пострадал из-за отсутствия политического руководства и координации на местах. Решение Мали выйти из всех органов и структур Сахельской группы пяти меняет динамику региональных усилий в этой сфере. В сочетании с политической неопределенностью в отношении сроков переходного периода в Мали и Буркина-Фасо такое развитие событий окажет не-

гативное влияние на операции Объединенных сил. Операции в районе Липтако-Гурма, который расположен на стыке границ трех государств — Буркина-Фасо, Мали и Нигера — и является очагом терроризма в регионе, в последние месяцы уже были приостановлены.

Для того, чтобы Объединенные силы могли проводить контртеррористические операции, необходимо эффективное сотрудничество и укрепление доверия между странами Сахельской группы пяти. Мы считаем, что для Мали и Экономического сообщества западноафриканских государств важно достичь соглашения о политическом переходном процессе и выборах. Ключевым фактором для установления мира в Мали является процесс, который осуществляется силами самих малийцев и под их руководством и который, по мнению народа Мали, является инклюзивным и представительным. Мир в Мали является необходимым условием мира в Сахеле.

Как отмечает в своем докладе Генеральный секретарь, отсутствие консенсуса среди партнеров и доноров в отношении механизма поддержки Объединенных сил Сахельской группы пяти оказалось существенным препятствием для их эффективного функционирования. Силы страдают от таких факторов, ограничивающих их потенциал, как низкий уровень подготовки, недостаток оборудования, авиационных средств, материально-технической поддержки и так далее. Важно, чтобы параллельно с традиционным миротворчеством осуществлялись региональные операции по нейтрализации террористических групп и образований. Поэтому мы вновь призываем к оказанию устойчивой и предсказуемой поддержки Объединенным силам со стороны их международных партнеров, а также за счет начисленных взносов Организации Объединенных Наций. В своих предыдущих докладах Генеральный секретарь предлагал различные варианты поддержки. Совет должен преодолеть свою нерешительность и серьезно изучить эти варианты.

Индия на протяжении длительного времени помогает удовлетворять потребности африканских стран в области обороны и безопасности, в том числе в Сахельском регионе. Мы по-прежнему готовы поддерживать их, осуществляя обмен опытом и обеспечивая подготовку африканских сил обороны и безопасности для борьбы с повстанцами и противодействия терроризму. Процветание и благополу-

22-35362 **13/24**

чие жителей стран Сахельской группы пяти имеют для нас большое значение, и Индия сохраняет твердую приверженность в этом отношении.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (говорит по-испански): Я благодарю помощника Генерального секретаря Марту Поби и исполнительного секретаря Эрика Тиаре за их сообщения, а г-жу Соланж Бандиаки-Баджи — за ее комментарии по чрезвычайно важной теме конфликтов и изменения климата.

Сообщения, которые мы только что заслушали, вновь свидетельствуют о том, что проблемы, с которыми сталкиваются страны Сахеля, носят транснациональный характер. В ситуации, которая характеризуется ростом насилия и расширением деятельности экстремистских групп от центра Сахеля до Гвинейского залива, важно, чтобы страны региона действовали скоординированным образом и на основе общей стратегии. Даже несмотря на существующие оперативные ограничения, Объединенные силы Сахельской группы пяти являются жизненно важным компонентом региональной архитектуры для борьбы с терроризмом и попрежнему играют полезную роль в сдерживании насилия. Поэтому мы сожалеем о решении Мали выйти из состава Объединенных сил, что ограничит масштабы их операций в некоторых районах, где террористическая деятельность характеризуется наибольшей интенсивностью, особенно в районе на стыке границ трех государств. В этом контексте я хотел бы затронуть три вопроса, которые Мексика считает важными.

Во-первых, мы приветствуем проведение стратегической оценки по вопросам безопасности в Сахеле, о котором Генеральный секретарь объявил во время своего недавнего визита в Нигер. Мы надеемся, что благодаря проведению этой оценки удается обозначить направления действий, которые отвечают интересам всех участников и основаны на использовании преимуществ существующих институтов, таких как Объединенные силы Сахельской группы пяти. При осуществлении данного процесса следует учитывать оценки, которые Секретариат проводил в отношении Объединенных сил в последние несколько лет, а также мнения членов Совета Безопасности. Мексика считает, что в отсутствие четкого и надежного политического соглашения между правительствами стран региона относительно стратегии, которой следует придерживаться, Совету будет трудно добиться прогресса в обсуждении вопроса о том, каким образом Организация Объединенных Наций может усилить поддержку, оказываемую в борьбе с терроризмом в Сахеле, включая финансирование Объединенных сил.

Во-вторых, появление в Сахеле новых субъектов, передислокация международных сил, таких как силы операции «Бархан» и оперативно-тактическая группа «Такуба», а также рост напряженности внутри и за пределами региона привели к увеличению числа субъектов, стратегии и цели которых различны. Многопрофильная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА), Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля и Специальный координатор по развитию в Сахеле должны использовать свои добрые услуги для обеспечения согласованности регионального сотрудничества в различных его аспектах, уделяя особое внимание социально-экономическим причинам, лежащим в основе конфликтов, соблюдению прав человека и международного гуманитарного права. Исходя из этого, МИНУСМА, по нашему мнению, призвана играть основополагающую роль в условиях меняющейся обстановки в регионе. Поэтому мы вновь заявляем о том, что поддерживаем предстоящее продление ее мандата. Особенно важно, чтобы Миссия продолжила оказывать поддержку Объединенным силам Сахельской группы пяти.

В-третьих, Мексика с озабоченностью отмечает, что ухудшение ситуации с безопасностью в регионе произошло одновременно с разрушением конституционного порядка в трех странах, входящих в состав Сахельской группы пяти, и это не кажется простым совпадением. Поэтому мы обращаемся к переходным правительствам Мали, Чада и Буркина-Фасо с настоятельным призывом восстановить правовой порядок в сотрудничестве с региональными организациями. Только посредством разумного управления, легитимного избрания руководства и вовлечения всех слоев общества, особенно женщин и молодежи, можно в конечном итоге создать политические условия, необходимые для обеспечения стабильности и процветания в Сахеле.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Благодарим помощника Генерального секретаря Марту Поби за сообщение о развитии ситуации в регионе.

Признательны также представителям Объединенных сил Сахельской группы пяти и гражданского общества.

Обстановка в Сахеле, к сожалению, не становится лучше. В этом мы с вами полностью солидарны. В регионе не стихает террористическая активность, сохраняются острые межэтнические и межобщинные конфликты, что самым негативным образом сказывается на ситуации в области безопасности. От рук боевиков гибнут десятки военнослужащих и сотни мирных граждан. Новый, очень тревожный элемент дестабилизации — рост напряженности в отношениях самих стран региона, вызванный во многом вмешательством извне.

Членам Совета хорошо известно, что с момента появления соответствующей инициативы, исходящей, что очень важно, от стран региона, Россия последовательно выступала за формирование и развертывание Объединенных сил Сахельской группы пяти. Ведь борьба с террористической угрозой не имеет ни границ, ни национальности и является общим для всех приоритетом. Мы выступали и за расширение содействия Объединенных сил со стороны Организации Объединенных Наций, что пошло бы на пользу укреплению региональной солидарности. С сожалением отмечаем, что из-за западного давления, прежде всего французского, Сахельская группа пяти оказалась перед вызовами, далекими от наиболее насущных проблем борьбы с терроризмом. Мали под надуманными предлогами было отказано в председательстве в объединении. Планировавшийся в феврале саммит Объединенных сил, на котором Бамако должно было их возглавить, так и не был организован. В этой связи решение малийских властей о выходе из «Сахельской пятерки», вызванное таким конфронтационным поведением соседей, выглядит вполне логично.

Кроме того, не следует забывать, что в отношении Мали действуют жесткие западные экономические санкции и рестрикции Экономического сообщества западноафриканских государств. Продолжается сворачивание деятельности французского «Бархана» и «Такубы» на малийской территории. Все это происходит в условиях, когда стране чрезвычайно сложно справляться с решением острых проблем, главная из которых — угроза терроризма. Видимо, расчет делался на то, что малийская армия не справится с боевыми задачами, чего, как мы знаем, не произошло. С опорой на собственные силы и

более эффективных партнеров достигнуты очевидные успехи, в результате которых разблокирован ряд поселений. Идет последовательное освобождение от бандформирований северных и восточных районов.

Вместо того чтобы вставлять «палки в колеса», в сложившейся ситуации следовало бы эффективно помогать малийским властям, одновременно побуждая их к проведению сбалансированной линии в вопросах урегулирования кризиса в стране, в том числе и в плане восстановления конституционного порядка.

В этой связи призываем членов «Сахельской пятерки» проявить конструктивный подход и принять необходимые меры для обеспечения самостоятельной линии объединения без диктата извне. Рассчитываем, что на основе принципа «африканским проблемам — африканские решения» сахельские государства, включая Мали, смогут договориться о дальнейшей работе своих Объединенных сил. Выражаем надежду на то, что текущие трудности не повлекут за собой снижение ваших усилий по борьбе с терроризмом.

Россия продолжит конструктивное участие, в том числе в качестве постоянного члена Совета Безопасности, в коллективных усилиях по достижению мира и стабильности в Сахаро-сахельском регионе, оказание поддержки африканским странам на двусторонней основе в повышении боеспособности вооруженных сил, подготовку военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов, выделение помощи в гуманитарной сфере, включая образование и здравоохранение. В настоящее время в вузах Министерства обороны России обучаются военнослужащие Мали, Нигера, Буркина-Фасо и Чада, в образовательных организациях Министерства внутренних дел России – сотрудники малийской полиции.

Хотела бы также отдельно подчеркнуть, что наше двустороннее военно-техническое сотрудничество с Мали и с другими африканскими странами ставит своей целью оказание содействия национальным властям в сложнейшей задаче борьбы с терроризмом, укрепления безопасности страны. Это необходимо, чтобы простые жители могли чувствовать себя в безопасности и заниматься развитием своих стран.

22-35362 **15/24**

Здесь же, в Совете Безопасности, западные страны в который раз оперируют утверждениями о неких наемниках. Но хотела бы напомнить, что именно наемники из западных стран, в том числе из стран, сидящих за этим столом, с самого начала крушения колониализма являлись участниками многочисленных государственных переворотов на континенте, содействовали апартеиду, участвовали в разграблении природных ресурсов, в том числе в целях обеспечения интересов своего крупного бизнеса. Вот еще показательная статистика: список западных официальных военных интервенций в Африку, по самым скромным подсчетам, исчисляется несколькими десятками. А есть еще десятки непризнанных.

Сейчас, к сожалению, неоколониализм используется для того, чтобы натравить одни страны Сахельского региона на другие и ослабить их. В XXI веке такого быть не может. Африка способна сама определять свое будущее. Призываем соседей Мали еще раз задуматься о своей суверенной роли в решении проблем континента и роли тех, чья повестка в отношении Африки имеет известное «двойное дно».

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Я хотела бы поблагодарить наших докладчиков.

В своем выступлении я хотела бы подробнее остановиться на трех моментах. Во-первых, народы Сахеля могут и впредь рассчитывать на неизменную поддержку Соединенного Королевства. Проблемы, с которыми сталкивается регион, являются сложными и взаимосвязанными и требуют комплексных решений. Совместно с нашими партнерами в Сахеле мы работаем над укреплением долгосрочной стабильности путем устранения причин конфликтов, одной из которых является изменение климата. Мы также прилагаем усилия для того, чтобы защитить наиболее уязвимые группы населения Сахеля от воздействия глобального продовольственного кризиса, вызванного незаконной и неоправданной агрессией России против Украины. В дополнение к согласованному беспрецедентному финансированию Всемирного банка, которое будет направлено на защиту уязвимых стран от экономических последствий вторжения России, выделенные ранее Соединенным Королевством финансовые средства в размере 200 млн долл. США, а также наше новое гуманитарное финансирование позволят оказать

продовольственную помощь более чем 3 миллионам человек в регионе.

Во-вторых, я хотела бы подчеркнуть важность обеспечения того, чтобы все субъекты в Сахеле поощряли и защищали права человека и соблюдали международное право прав человека и гуманитарное право. В этой связи мы по-прежнему серьезно обеспокоены присутствием «Группы Вагнера» в Мали. Число сообщений о нарушениях прав человека и злоупотреблениях значительно возросло после развертывания «Группы Вагнера» в Мали в декабре 2021 года. Эта группа также имеет опыт эксплуатации природных ресурсов и распространения дестабилизирующей дезинформации. Мы призываем власти Мали прекратить взаимодействие с «Группой Вагнера» в интересах национальной и региональной стабильности. Они должны также предоставить Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА) беспрепятственный доступ в Муру для проведения транспарентного и независимого расследования в связи с сообщениями о том, что малийские войска, действующие совместно с наемниками «Группы Вагнера», в марте совершили массовое убийство мирных жителей.

В-третьих, прочный мир и стабильность в Сахеле будут зависеть от эффективного управления, которое должно быть основано на принципе верховенства права, подотчетных и эффективных государственных институтах и развитии стабильных источников средств к существованию. Поэтому мы поддерживаем усилия Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) по содействию скорейшему восстановлению конституционного порядка в Мали и Буркина-Фасо и призываем переходные власти в обеих странах продолжать конструктивное взаимодействие с ЭКОВАС в отношении графика осуществления политических переходных процессов и практических шагов по подготовке к выборам.

В заключение я хотела бы отметить, что Великобритания гордится тем, что поддерживает усилия по стабилизации обстановки в Сахеле, в том числе посредством развертывания нашего контингента в составе МИНУСМА и установления партнерских связей в гуманитарной сфере и в области развития. Мы готовы и впредь оказывать содействие в решении проблем Сахеля на основе комплексного

подхода, который охватывает сферы безопасности, управления и развития.

Г-жа Моран (Ирландия) (говорит поанглийски): Прежде всего позвольте мне поблагодарить наших сегодняшних докладчиков. Я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Поби и г-на Тиаре за представленную ими ценную информацию. Я хочу также поблагодарить г-жу Бандиаки-Баджи за ее содержательное сообщение об изменении климата как одной из причин конфликта в Сахеле. Ее призыв к действию действительно заставляет нас вспомнить о связи между климатом и безопасностью, и я благодарю ее за это.

Когда мы в последний раз проводили заседание по вопросу о Сахельской группе пяти (см. S/PV.8903), основной темой нашего обсуждения были варианты поддержки самих Объединенных сил. Сейчас народ Сахеля борется с ситуацией, которая ухудшается с совершенно невероятной скоростью. Мы разделяем выраженную Генеральным секретарем после его визита в регион обеспокоенность в связи с «многоаспектным кризисом чрезвычайных масштабов», с которым сталкивается этот регион.

Его масштабы подтверждаются следующими фактами: в 2021 году на регион пришлось 35 процентов от всех погибших в результате террористической деятельности в мире, наблюдается рост дефицита продовольствия и продолжают нарушаться и ущемляться права человека. Ирландия выражает искренние соболезнования правительствам и народам стран региона в связи с трагической гибелью людей в последние месяцы.

Мы сожалеем о решении переходных властей Мали выйти из состава Сахельской группы пяти, в том числе из Объединенных сил. Проблемы, стоящие перед регионом, настолько колоссальны и транснациональны по своей природе, что ни одна страна не сможет решить их в одиночку — с ними можно справиться лишь с помощью конструктивных совместных действий и регионального сотрудничества.

В долгосрочной перспективе безопасность и процветание в Сахеле могут быть достигнуты только в рамках эффективных, подотчетных и инклюзивных систем демократического управления. Мы продолжаем настоятельно призывать переходные власти в регионе сотрудничать с Организаци-

ей Объединенных Наций, Экономическим сообществом западноафриканских государств и Африканским союзом в целях обеспечения своевременного и мирного перехода к демократически избранным правительствам.

В ноябре Ирландия признала прогресс Объединенных сил, особенно в части обеспечения уважения прав человека и норм международного гуманитарного права в рамках их структур и в ходе их операций. Как отметила сегодня утром помощник Генерального секретаря, невозможно эффективно бороться с терроризмом при игнорировании этих основополагающих принципов. Мы согласны с Генеральным секретарем в том, что власти Сахельской группы пяти должны безоговорочно взять на себя обязательство не жалеть усилий для обеспечения уважения и защиты прав человека. Мы просто не можем поступиться ни базовыми параметрами привлечения к ответственности, ни базовыми стандартами.

Мы знаем, что одних военных решений недостаточно. Независимо от уровня политической воли и ресурсов и поддержки, которые могут получить Объединенные силы Сахельской группы пяти, становится все более очевидным тот факт, что они не смогут остановить насилие, если не удастся сдержать и взять под контроль факторы, которые приводят к нему.

Порочный круг насилия разорвать не удастся до тех пор, пока демократические ценности и институты остаются под угрозой, пока нарушения прав человека игнорируются, пока перемещение населения и нехватка продовольствия воспринимаются к обычная ситуация, пока широко распространены случаи сексуального и гендерного насилия и нападки на гражданское общество, а отсутствие возможностей является частью повседневной жизни. Из этих последних нескольких месяцев мы должны извлечь следующий урок: для решения проблем региона необходимы более устойчивые, инклюзивные и комплексные решения, такие как превентивные меры по устранению коренных причин нестабильности, включая воздействие изменения климата.

Мы по-прежнему считаем, что инициативы, которые разрабатываются странами региона, осуществляются под их руководством и обеспечиваются средствами на предсказуемой и стабильной основе, имеют ключевое значение для достижения

22-35362 17/24

в Сахеле долгосрочного мира и стабильности. Мы твердо убеждены в том, что без готовности, сотрудничества и решимости стран региона ни одна международная инициатива не позволит обеспечить безопасность в Сахеле. Мы с удовлетворением отмечаем, что бывший президент Махамаду Иссуфу согласился возглавить проведение совместной стратегической оценки проблем безопасности и развития в Сахеле. Мы с нетерпением ожидаем результатов этой независимой оценки.

В заключение позвольте мне подчеркнуть приверженность Ирландии тесному сотрудничеству и совместной работе в Совете и в рамках всей Организации Объединенных Наций в целях противодействия угрозе терроризма в Сахеле и, что немаловажно, устранения факторов, которые способствуют усугублению этого бедствия.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Я также хотела бы поблагодарить докладчиков за их крайне ценный вклад.

Как члены Совета Безопасности убедились в ходе своей поездки в Сахель в октябре, регион попрежнему нуждается в нашей поддержке. Поэтому нас обнадеживает недавний визит Генерального секретаря в Западную Африку. Его визит позволил привлечь внимание к тревожной ситуации в политической, гуманитарной и правозащитной сферах. Для того чтобы остановить негативные политические тенденции и направить их в более конструктивное русло, будет необходимо установить согласованные сроки и графики восстановления конституционного порядка в соответствующих странах.

Мы поддерживаем усилия Африканского союза (АС) и Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) по поддержке восстановления конституционного порядка в Мали, Буркина-Фасо, Гвинее — Конакри и Чаде. Тем не менее ввиду продолжающихся кризисов в сфере управления, которые не позволяют правительствам выполнять свои обязанности, мы не можем откладывать принятие мер по оказанию гуманитарной помощи нуждающимся в ней людям.

Во многих странах стремительно растут цены на продовольствие и число сталкивающихся с его нехваткой людей. Необходимо в срочном порядке приступить к удовлетворению таких потребностей. В свете такого ухудшения ситуации Норвегия выделила около 25 млн долл. США на осуществле-

ние в 2022 году гуманитарных усилий в Сахеле и районе озера Чад. Мы продолжаем поддерживать политику и программы в области развития, направленные на обеспечение долгосрочного доступа к продовольствию, воде и системам санитарно-бытового обеспечения, медицинским услугам, образованию и средствам к существованию. При этом, как пояснила г-жа Соланж Бандиаки-Баджи, все более необходимыми будут становиться климатически оптимизированные решения.

Поступали сообщения об участившихся случаях нарушения и ущемления прав человека в Мали и других странах, в связи с чем должен быть обеспечен полный доступ для проведения независимых расследований. Мы присоединяемся к обращенному к властям стран Сахельской группы пяти призыву Генерального секретаря отстаивать и защищать права человека. Такая деятельность имеет большое значение для достижения успеха в рамках усилий по борьбе с терроризмом, укреплению безопасности и завоеванию доверия общества. Особое внимание должно уделяться положению детей. Норвегия также по-прежнему обеспокоена недавними вызывающими тревогу сообщениями о нарушениях и ущемлении прав человека, предположительно совершенных группой «Вагнер». Необходимо обеспечить привлечение виновных к ответственности.

Теперь что касается решений: мы приветствуем новость о проведении совместной стратегической оценки в целях поддержки Сахеля. В свете достойного сожаления решения Мали выйти из состава всех органов и структур Сахельской группы пяти эта инициатива представляет собой особенно своевременную попытку найти общие решения по вопросам, связанным с безопасностью, управлением и развитием региона. Мы рассчитываем, что бывший президент Иссуфу возглавит работу по этому направлению — в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, АС, ЭКОВАС и Сахельской группой пяти и с опорой на опыт Объединенных сил. Новый подход к решению вопросов безопасности в Западной Африке и Сахеле должен применяться на комплексной основе и на основе ответственности стран региона.

Также позитивную роль играет участие прибрежных государств. В ходе обсуждений нельзя уклоняться от решения более сложных вопросов, таких как финансирование и мандаты на проведение силовых операций при ведущей роли стран

региона. Здесь необходимо обеспечивать соблюдение принципов предосторожности и рамочных программ в области прав человека, соответствующих требованиям Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека. Мы подчеркиваем, что по итогам проведения оценки необходимо представить рекомендации, которые были бы достаточно смелыми для того, чтобы обеспечить реальные перемены, но остались при этом реализуемыми на практике.

В заключение мы хотели бы изложить наше представление о том, что необходимо сделать сейчас. Во-первых, мы должны укрепить и поддержать широкие полномочия Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали, играющей роль ключевого стабилизирующего фактора для Мали и всего региона. Параллельно с этим мы должны использовать предстоящую совместную стратегическую оценку в качестве возможности для серьезного обсуждения инновационных решений будущего. Норвегия готова такие обсуждения поддержать.

Г-н Агьеман (Гана) (говорит по-английски): Я имею честь выступать с этим заявлением от имени трех африканских членов Совета Безопасности (группы «АЗ»), а именно: Кении, Габона и моей собственной страны, Ганы.

Мы приветствуем доклад Генерального секретаря (S/2022/382) и благодарим помощника Генерального секретаря Марту Поби и исполнительного секретаря Эрика Тиаре за их всеобъемлющие сообщения и проницательные наблюдения относительно ситуации в Сахеле. Кроме того, мы приветствуем участие в этом заседании г-жи Соланж Бандиаки-Баджи, выступившей от имени Инициативы в области прав и ресурсов.

Объединенные силы Сахельской группы пяти действительно являются важнейшей составляющей региональных инициатив по урегулированию положения в области безопасности в Сахеле. Группа «АЗ» с тревогой отмечает, что, несмотря на свою значимость, Силы не смогли эффективно решать вопросы, связанные с нестабильной ситуацией в области безопасности в Сахеле, которая характеризуется увеличением числа нападений со стороны воинствующих экстремистских групп. Отмечаем, что такие факторы, как проблемы в области материально-технического обеспечения и финансиро-

вания, негативно сказались на эффективности деятельности Сил.

Поэтому группа «АЗ» выражает сожаление по поводу заявления переходных властей Мали о выходе страны из состава Сил Сахельской группы пяти. Как мы все уже знаем, Мали находится в эпицентре кризиса в регионе и является партнером, участие которого необходимо для преодоления этого транснационального кризиса. Сложный характер ситуации в области безопасности в этой стране и в регионе в целом требует региональных и многосторонних усилий, поскольку ни одной стране не под силу справиться с этой проблемой в одиночку. Именно поэтому решение малийских властей еще больше изолировать себя от региона и международного сообщества вызывает глубокое сожаление.

Мы настоятельно призываем страны-члены Объединенных сил Сахельской группы пяти оперативно решить проблемы взаимодействия в рамках Объединенных сил путем урегулирования политического кризиса и кризиса руководящего звена среди их членов. Мы также рассчитываем на то, что отложенная встреча министров обороны Объединенных сил Сахельской группы пяти, которая должна была состояться в ноябре 2021 года, и саммит глав государств, проводимый в феврале каждого года, будут проведены в кратчайшие сроки, без дальнейших неоправданных переносов и с учетом последних событий в странах-участницах Объединенных сил.

Несмотря на эти трудности, группа «АЗ» приветствует недавнюю поездку Генерального секретаря в регион для общения с соответствующими сторонами и оценки ситуации на местах. Мы также высоко оцениваем общие усилия международного сообщества по решению проблем Сахеля в области безопасности, в том числе поддержку Объединенных сил.

Отдавая должное Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА) за ее поддержку Сил Сахельской группы пяти, мы признаем, что сама МИНУСМА ограничена в осуществлении своего мандата. Рассчитываем, что в июне мандат МИНУСМА будет продлен и дополнен составляющими, необходимыми для расширения ее материально-технических возможностей и повы-

22-35362 **19/24**

шения ее эффективности в решении проблем в области безопасности.

В свете сложной политической ситуации в Сахеле, а также дополнительных рисков с точки зрения безопасности, возникших для Сил после выхода Мали из их состава, и памятуя о необходимости срочных действий по укреплению Объединенных сил Сахельской группы пяти, группа «АЗ» хотела бы подчеркнуть следующее.

Как было отмечено несколько минут назад, ситуацию в области безопасности в Мали невозможно урегулировать силами только самих малийцев - потребуется поддержка со стороны региона и международного сообщества. Поэтому мы призываем малийские власти и другие государства-члены Сил возобновить диалог для скорейшего решения означенных проблем.

Во-вторых, устранение политической неопределенности в Сахеле по-прежнему имеет принципиальное значение для долгосрочного решения проблем. В этой связи наилучшим способом продвижения вперед остается принуждение стран региона, живущих в условиях военного режима, в том числе Мали, придерживаться сроков осуществления переходного процесса, одобренных Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС), в целях скорейшего возврата к конституционному правлению. Поэтому мы по-прежнему призываем поддерживать постоянный диалог между властями принимающей страны и ЭКОВАС.

Выход Мали из состава Сил сейчас, как никогда ранее, требует, чтобы Совет и другие партнеры выступили единым фронтом по вопросу надлежащих механизмов поддержки других региональных инициатив, направленных на решение проблем в области безопасности, а также нашли столь необходимый надлежащий механизм поддержки для укрепления Сил. Такие инициативы, как начатый в 2013 году Нуакшотский процесс по укреплению сотрудничества в области безопасности и обеспечению функционирования Африканской архитектуры мира и безопасности в Сахело-Сахарском регионе, Аккрская инициатива 2017 года и коммюнике Чрезвычайного саммита глав государств и правительств ЭКОВАС 2019 года, направленное на мобилизацию Резервных сил ЭКОВАС для борьбы с угрозами в регионе, нуждаются в надлежащей поддержке.

Поэтому мы приветствуем проведение конференции Организации Объединенных Наций и Африканского союза, состоявшейся в декабре 2021 года в Нью-Йорке, где было принято решение о проведении совместной стратегической оценки с целью поиска путей усиления поддержки Сахельской группы пяти, ее Объединенных сил и других инициатив в области безопасности, развития и управления. Отрадным событием стало назначение г-на Махамаду Иссуфу, бывшего президента Нигера, председателем совместной стратегической оценки. Мы призываем к скорейшему началу работы по совместной стратегической оценке и выражаем оптимизм по поводу того, что совместная оценка определит практический подход к решению проблем в области экономики, управления и безопасности, включая деятельность террористов и повстанцев.

Группа «АЗ» надеется на то, что Объединенные силы Сахельской группы пяти еще проявят себя в качестве полезного органа в вопросах противодействия террористическим угрозам в регионе. В этой связи рекомендуется оказывать им поддержку в укреплении потенциала для решения проблем, связанных с потоком информации, а также постоянно проводить обучение, чтобы придать им уверенность в себе в вопросах реагирования на меняющуюся ситуацию и повысить их оперативную эффективность. Кроме того, крайне важна поддержка международного сообщества в обеспечении того, чтобы в состав Сил входили наставники и инструкторы, обладающие опытом борьбы с терроризмом.

Приветствуя двустороннюю поддержку со стороны партнеров Объединенных сил Сахельской группы пяти, мы также считаем, что Силам пойдет на пользу предсказуемое финансирование за счет начисленных взносов Организации Объединенных Наций, в соответствии с предложением Генерального секретаря по обеспечению эффективности. Поэтому предложение о создании отделения Организации Объединенных Наций по поддержке Сил заслуживает внимания.

Фактически вывод и реконфигурация французских воинских контингентов, в том числе сил операции «Бархан» и оперативно-тактической группы «Такуба», представляющих собой часть общесахельских сил по борьбе с терроризмом, а также вывод чадских войск требуют от Совета тщательной оценки наметившихся тенденций. Поэтому необходимо оценить масштабы образовавшегося

пробела в системе безопасности и подтвердить приверженность государств-членов увеличению численности войск в составе Сил, а также поддержку со стороны международного сообщества.

Мы осуждаем нападения террористических и воинствующих экстремистских групп, которые привели к гибели большого количества людей, включая военнослужащих. Рост числа подобных террористических актов продолжает усугублять ситуацию в области безопасности в регионе и требует срочного внимания. Потенциальное побочное воздействие кризиса в Ливии, включая возвращение иностранных боевиков-террористов и приток стрелкового оружия из этой страны в Сахельский регион, также требует пристального внимания. Мы повторяем призыв Африканского союза к укреплению потенциала и сплоченности Сил Сахельской группы пяти и Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы с целью ликвидации иностранных боевиков, наемников и террористических групп в Сахельском регионе и предотвращения их возможного распространения в другие части континента.

Вызывает обеспокоенность ухудшение ситуации в области прав человека в Сахеле, в том числе нарушения, совершаемые в отношении гражданского населения как террористическими вооруженными группами, так и, как сообщается, вооруженными силами и силами безопасности в регионе. Призывая к проведению оперативного расследования и обеспечению судебного преследования виновных со стороны властей принимающей страны, мы также приветствуем поддержку Объединенных сил Сахельской группы пяти в их усилиях по обеспечению соблюдения норм международного гуманитарного права и международного права прав человека, а также стандартов поведения и дисциплины и привлечения к ответственности виновных в их нарушении.

Влияние изменения климата на проблему безопасности, а также пандемия коронавирусного заболевания продолжают усугублять гуманитарную ситуацию, о чем свидетельствует растущий поток перемещенных лиц и беженцев в регионе. Поэтому мы поддерживаем обращенный к донорам призыв Генерального Секретаря проявить большую щедрость при оказании помощи в ответ на гуманитарный призыв для региона.

Наконец, крайне необходимо также уделять пристальное внимание устранению коренных причин терроризма, особенно путем поддержки программ по укреплению институтов управления и развития.

Учитывая все новые вызовы миру и безопасности в Сахеле, группа «АЗ» подчеркивает, что сейчас, как никогда ранее, необходимо уделять приоритетное внимание усилиям по миростроительству в странах Сахеля и наращивать их.

В заключение группа «АЗ» считает, что постоянная поддержка региональных и дополнительных инициатив, направленных на улучшение ситуации в сфере безопасности, в том числе посредством двусторонней и многосторонней поддержки Сил Сахельской группы пяти, остается одним из наиболее эффективных способов противодействия вызовам в области безопасности, с которыми сталкивается регион.

Г-жа Нуссейба (Объединенные Арабские Эмираты) (говорит по-арабски): Прежде всего я благодарю помощника Генерального секретаря по Африке в Департаментах по политическим вопросам и вопросам миростроительства и операций в пользу мира г-жу Марту Аму Акьяу Поби за ее исчерпывающий брифинг и неустанные усилия, а также г-жу Соланж Банкиаки-Баджи за освещение серьезных проблем в области безопасности, с которыми сталкивается Сахельский регион в связи с изменением климата. Мы также благодарим г-на Эрика Тиаре за проведенный им брифинг в его качестве исполнительного секретаря Объединенных сил Сахельской группы пяти.

Объединенные Арабские Эмираты высоко оценивают усилия Генерального секретаря по поддержанию мира и безопасности в Западной Африке и Сахеле, в том числе его недавнюю поездку в этот регион, а также направленный им важный сигнал, когда он заявил:

«Установление мира, стабильности и процветания во всем Сахеле остается одним из абсолютных приоритетов для Организации Объединенных Наций».

Важно, чтобы мы все обратили особое внимание на этот вопрос, особенно с учетом тяжелых и сложных проблем в области безопасности, а также вызовов политического и гуманитарного ха-

22-35362 **21/24**

рактера, с которыми сталкивается регион. Таким образом, для решения этих проблем нам необходимо укрепить совместные действия и улучшить координацию и сотрудничество на региональном и международном уровнях, в том числе в рамках коллективных усилий Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА), Сахельской группы пяти, Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Африканского союза.

В свете событий, происходящих в регионе, я хотела бы отметить три момента. Во-первых, политическая нестабильность подрывает способность региона эффективно реагировать на текущие проблемы. Эти проблемы требуют всеобъемлющего политического диалога на внутреннем и региональном уровнях в целях проведения необходимых реформ и укрепления потенциала политических институтов в Сахельском регионе, особенно в Мали. Международное сообщество должно уделять приоритетное внимание удовлетворению потребностей и чаяний и обеспечению безопасности народов региона и гарантировать при этом учет мнений местного населения, особенно женщин и молодежи, с учетом их жизненно важной роли в построении мирных и процветающих обществ. Мы высоко оцениваем важную функцию, которую в этой связи выполняет МИНУСМА, способствуя достижению данных целей, и рассчитываем на скорейшее продление ее мандата, с тем чтобы она могла и далее играть эту важную роль в регионе.

Во-вторых, принятие мер в ответ на ухудшение ситуации в плане безопасности в Сахельском регионе требует конструктивного участия всех заинтересованных сторон, в первую очередь Объединенных сил Сахельской группы пяти и их партнеров. Это позволит правительствам решить трансграничные проблемы, которые могут оказывать огромное воздействие на инициативы и институты, призванные поддерживать региональный мир и безопасность. Мы должны продолжать борьбу с терроризмом и транснациональной преступностью в регионе на основе комплексного подхода, учитывающего конкретные условия в каждой стране, включая рост террористической активности, а также различные продолжающиеся внутренние кризисы. Выражаем глубокую озабоченность в связи

с многочисленными террористическими нападениями на гражданских лиц и персонал Организации Объединенных Наций. Виновные в совершении этих нападений должны быть привлечены к ответственности.

В-третьих, сложный характер кризисов в Сахеле требует от международного сообщества принятия скоординированных, срочных и всеобъемлющих мер реагирования. Высоко оцениваем инициативу Генерального секретаря, ЭКОВАС и государств Сахельской группы пяти по проведению совместной стратегической оценки в целях усиления поддержки Сахеля. Объединенные Арабские Эмираты с нетерпением ожидают результатов этих усилий, а также результатов работы Независимой группы высокого уровня по безопасности и развитию в Сахеле. Кроме того, мы должны и впредь поддерживать усилия по обеспечению устойчивого развития в регионе и повышать способность его обществ противостоять невзгодам, в том числе посредством создания экономических возможностей, расширения прав и возможностей женщин и предоставления населению основных услуг.

Наконец, мы хотели бы подчеркнуть, что на фоне нынешних геополитических кризисов и напряженности, которые подрывают продовольственную безопасность на глобальном уровне и имеют другие побочные последствия, Совет Безопасности не должен позволять этим проблемам подрывать нашу способность работать сообща для решения других вопросов, стоящих на нашей повестке дня, включая вопрос о Сахеле.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенных Штатов.

Как и другие члены Совета Безопасности, Соединенные Штаты встревожены ростом масштабов насильственного экстремизма, террористическими нападениями, межобщинным насилием, обострением проблемы необеспеченности продовольствием и ослаблением демократических институтов в Сахеле. Давайте не будем обманываться насчет того, что речь идет об очень серьезных проблемах. Продолжает расти число жертв среди гражданского населения, а также число внутренне перемещенных лиц и беженцев.

Как отметила г-жа Бандиаки-Баджи, речь идет не о какой-то одной проблеме, а скорее о пе-

реплетении взаимосвязанных вызовов, включая политическую и экономическую изоляцию, конкуренцию за ресурсы и давние претензии. Принятие региональных мер реагирования сопряжено с трудностями, обусловленными последствиями изменения климата, ростом численности населения, перемещением людей и отсутствием продовольственной безопасности. Кроме того, в настоящее время правительства в трех из пяти стран Сахеля — Буркина-Фасо, Чаде и Мали — не являются ни демократически избранными, ни гражданскими, и сроки возвращения к конституционному порядку посредством проведения свободных и справедливых выборов остаются в лучшем случае неясными.

Соединенные Штаты поддерживают обращенный к властям этих стран призыв Генерального секретаря как можно скорее вернуть власть гражданскому правительству. Вместе с тем, хотя мы должны четко осознавать масштабы будущих проблем, мы не должны мыслить цинично. Как говорили другие ораторы, мы должны и далее заниматься этим вопросом и работать сообща, с тем чтобы обеспечить стабильность и безопасность в интересах жителей Сахеля. Именно поэтому Соединенные Штаты по-прежнему поддерживают прочное двустороннее партнерство с Сахельской группой пяти в целях устранения угроз в области безопасности. Начиная с 2017 года мы предоставили оборудование, обучение и консультационную поддержку на сумму более 600 млн долл. США для устранения критических технических пробелов, а также направили почти 2 млрд долл. США на цели реализации проектов развития и почти 2,2 млрд долл. США на цели оказания гуманитарной помощи.

При этом следует отметить, что ответственность за проведение реальной работы, безусловно, лежит на правительствах стран Сахеля. Все в их руках. Они должны принимать меры в области эффективного управления и устойчивого развития, с тем чтобы переломить ситуацию. Необходимо добиваться справедливого предоставления услуг, расширения доступа к правосудию и проведения свободных и справедливых выборов. Именно такие меры позволят восстановить доверие людей к правительству.

Что касается Мали, то мы приветствовали решительные действия Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в защиту демократии в январе. Призываем переход-

ные власти Мали выполнить обещание, которое они дали народу страны, и в разумные сроки организовать выборы, что они обязались сделать после государственного переворота в августе 2020 года.

Присоединяемся к другим ораторам и выражаем сожаление по поводу выхода Мали из Сахельской группы пяти. Это решение еще больше изолирует Мали от важной работы Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали и от региона.

Что касается Буркина-Фасо, то мы также настоятельно призываем переходное правительство прийти к соглашению с ЭКОВАС о сроках возвращения власти в руки демократически избранного гражданского правительства. Переходное правительство должно соблюдать свои международные обязательства, а также обязательства по защите гражданских свобод, свободы выражения мнений, свободы печати, свободы мирных собраний и доступа к Интернету.

Что касается Чада, то мы поддерживаем чадский народ, Африканский союз и наших международных партнеров, выступающих за своевременный переход к демократически избранному гражданскому правительству, и призываем Переходный военный совет как можно скорее провести инклюзивный национальный диалог, за которым должен последовать конституционный референдум, а затем — свободные и справедливые выборы.

Кроме того, я, равно как и другие ораторы, не могу не упомянуть недавно возникший фактор региональной нестабильности — поддерживаемую Россией группу «Вагнер». Силы этой группы, действуя на всей территории Африки, активно препятствуют достижению стабильности, установлению верховенства права, эффективному управлению и соблюдению прав человека. Согласно многочисленным сообщениям, группа «Вагнер» совершает вопиющие нарушения прав человека, зачастую преследуя маргинализированные группы и используя давние обиды, которые подпитывают вербовку насильственных экстремистов.

Давайте не будем заблуждаться: группа «Вагнер» угрожает безопасности миротворцев Организации Объединенных Наций в Мали и Центральноафриканской Республике и не позволяет действующим в этих странах миссиям в полной мере защищать гражданское население. В рамках

22-35362 **23/24**

своей работы по дезинформации и пропаганды Россия продолжает распространять ложь, с тем чтобы оградить группу «Вагнер» от ответственности за свои действия, хотя мы все знаем, что любое нападение на персонал Организации Объединенных Наций может представлять собой военное преступление, и согласны с этим.

В заключение хочу четко заявить, что этот регион не сможет развиваться, если во главу угла не будут поставлены задачи обеспечения правосудия и привлечения к ответственности. Страны Сахельской группы пяти должны и далее прилагать законные усилия по предотвращению случаев нарушения прав человека и злоупотребления ими, расследованию сообщений о них и привлечению к ответственности виновных в их совершении. Ни одна из этих задач не является простой, но все они играют крайне важную роль в обеспечении мира и безопасности для населения Сахельского региона. Поэтому мы должны продолжать двигаться в выбранном направлении и прилагать совместные усилия.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Представитель Российской Федерации попросила слова для дополнительного заявления.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Спасибо за предоставленное слово. Что касается выступления представителя Соединенных Штатов Америки, то я считаю, что дала развернутый ответ в своем основном выступлении.

Я хотела бы сейчас прокомментировать выступление Постоянного представителя Соединенного Королевства, которая говорила о росте цен на продовольствие в Африке и о возможных негативных последствиях для продовольственной безопасности. Цены действительно растут, и для этого есть много причин, которые возникли задолго до украинского кризиса. Но, конечно, на данный момент ситуацию делают особенно острой санкции, введенные коллективным Западом, прежде всего под напором Соединенных Штатов. Западные страны делают все возможное для того, чтобы заблокировать поставки продовольствия из России, в том числе поставки зерна и удобрений, прервать логистические и финансовые цепочки, чтобы мы не могли поставлять продовольствие в те страны, где может начаться голод.

Я считаю, что говорить о том, что мы препятствуем поставкам продовольствия, — это лицемерие непревзойденного уровня. Во-первых, с Украины зерно вывозится миллионами тонн автотранспортом и через порты Румынии. Только вот куда идет это зерно и дойдет ли оно в результате до Африки и до других регионов, которые сталкиваются с его дефицитом? Это у меня вызывает большие сомнения, поскольку мы видим, как, например, развивается ситуация с беженцами или как снижается внимание международного западного сообщества к конфликтам в Африке и других регионах, поскольку для Европы и Запада их проблемы стоят на первом месте.

Мы надеемся, что все эти аргументы будут приняты во внимание и что страны, в том числе и африканские, не будут введены в заблуждение относительно бескорыстной помощи, которая им оказывается, как мы это слышали в выступлениях некоторых наших коллег. Все это не бесплатно и отнюдь не бескорыстно.

Заседание закрывается в 11 ч 55 мин.